

火场奋不顾身救人 彰显当代青年风采

## 靳鑫获天天正能量特别奖

就读于哈尔滨铁道职业技术学院的00后靳鑫不顾个人安危,在火场勇救他人的事迹经大同晚报、大同日报融媒报道后,感动了无数人。连日来,大家纷纷为这位有担当的00后点赞。

靳鑫的感人故事也获得阿里巴巴天天正能量公益平台的关注,在大同晚报的推荐下,3月8日,靳鑫获得阿里巴巴天天正能量特别奖。大同晚报将联合阿里巴巴天天正能量为他颁发1万元正能量奖金。这也是本报自去年与阿里巴巴天天正能量公益平台开展项目合作以来,第一位获得1万元奖金的天天正能量人物。

## 事件回顾

## 奋不顾身火场救人

今年2月11日,家住柳港园小区的靳鑫与几名同学在平城区安康园小区5号楼2单元4层一处房间内小聚。次日上午,最晚一个离开的靳鑫,遇到该单元楼道内发生火情,被困房内。与此同时,5层一位中年妇女想跑出单元楼,发现火势已经将逃生路阻断,无奈只能折返回家。途中,刺鼻的浓烟和扑面而来的热流一起向她袭来,她只能一边逃生一边呼救,但一直无人回应,她的呼吸越来越困难……

正在室内等待救援的靳鑫听到呼救声,没有选择自保,而是勇敢地冲出去救人。楼道被浓烟笼罩,能见度很低,靳鑫一边大呼:“阿姨,你在哪里?”,一边在浓烟中摸索,最终找到了呼救的妇女,并把她安全带回屋内。随后,消防救援人员及时赶到,二人成功脱险。在救人的过程中,靳鑫的鼻头、双手有不同程度的烧伤。

正是靳鑫的挺身而出,全身烧伤面积达47%的中年妇女最终脱离了生命危险,目前正在医院接受治疗。经大同晚报、大



靳鑫在教学楼前留影(受访者提供)

同日报融媒报道后,靳鑫的正能量故事得到了广泛传播,面对大家如潮的赞美声,靳鑫说:“那一刻,我的本能反应就是救人!”

## 获奖感言

## 继续传递社会正能量

靳鑫是哈尔滨铁道职业技术学院铁道供电技术专业大一学生。3月8日下午,记者采访到了他的辅导员老师韩旭,韩旭在电话里对记者说,靳鑫是一个内向、乖巧的学生,在校期间,不仅能认真完成每门学业课程,还积极参加学校的志愿活动。对于靳鑫火场救人一事,她也是通过媒体报道获知的。目前,学校正在全校宣传靳鑫的英勇事迹,号召全校师生向他学习。同时,学校已经将靳鑫的事迹上报哈尔滨市平房区文明办,希望把这个正能量故事广为传播出去!

3月8日下午,得知自己获奖的消息

后,靳鑫说,感谢天天正能量为他颁发这份奖励,并表示今后在遇到类似事情发生时,他依然会义无反顾、挺身而出。

与此同时,记者在第一时间采访了靳鑫的母亲白桂丽,她说,这份奖励,让他们全家特别感动,这是全社会对孩子的认可和褒奖,希望孩子做一个有担当、有责任心,对社会有用的人。

## 颁奖词

## 穿过浓烟阵阵 点亮人性闪光

在给靳鑫的颁奖词中,阿里巴巴天



天天正能量这样写道:楼房起火,楼道里,涌起热浪滚滚,烟尘里,传来呼救声声。他奋不顾身冲进刺鼻浓烟,闯出了00后年轻人的龙马精神;他舍己为人捡起滚烫钥匙,打开了通往勇敢和善良的金色大门。他用年轻的臂膀,于绝望迷茫中守护平安,于无人应答处送来希望。那尚未痊愈的烫伤,正是他不言自明的荣誉勋章。今天,我们郑重向他道谢,谢谢你,穿过浓烟阵阵,点亮人性闪光。

天天正能量是阿里巴巴集团联合大同晚报在内的全国100多家主流媒体共同打造的知名公益项目。项目成立于2013年,至今已经运作八年多,以“传播真善美,弘扬正能量”为宗旨,通过奖励小而美的凡人善举,唤醒人心,激励善行,推动社会向善向暖,让好事传千里,让好人马上得好报。

至今已发放奖励金额9000多万元,有上万名各行各业的基层群众获奖,这些普通人的故事成为人们学习和效仿的榜样,影响和带动着越来越多的人向善看齐。

本报记者 双红



## 我市部分单位疫情防控流于形式

本报讯(记者 丁亚琴)为科学精准做好常态化疫情防控工作,进一步织密织牢疫情防控网,3月8日,市委宣传部、市公安局联合市卫健委等部门和新闻媒体继续对我市部分公共场所的疫情防控措施落实情况进行了明查暗访,发现部分单位疫情防控流于形式。

部分药店  
疫情防控流于形式

在华佗药房友谊南街店,记者看到入口处设有体温检测点,却无人值守,一部分工作人员在店内忙着给顾客取药、结账,一部分工作人员在店外与人聊天,对于进店人员未落实任何疫情防控措施。“进店人员需要测温吗?需要查码吗?”当明查暗访组成员询问工作人员后,才有工作人员开始对进店人员测温、查验“两码”。之后,明查暗访组成员又路过此店发现仍未人员值守,疫情防控只是装装样子。思迈乐大药房柳港园店门口同样设置疫情防控检测点,也无人员值守。当记者以买药名义进店后,工作人员并未要求出示“两码”,也未测温。“您要买什么药?”当明查暗访组成员进入康尔

福大药房友谊南街店,店员主动询问买什么药?“为什么不给我们测温?也不要出示‘两码’?”,明查暗访组成员询问店员时,对方表示不知道你们要干嘛,所以没要求。

部分食品店  
疫情防控“零落实”

下午6时多,美滋每客柳港园店内有许多家长带着孩子扎堆买糕点,现场有些拥挤,且部分家长和孩子未佩戴口罩。工作人员忙着招呼顾客,未落实“一米线”要求。清清饼屋也未对进店人员进行测温、查验“两码”,店内部分顾客未佩戴口罩,也无工作人员提醒。

部分饭店  
疫情防控敷衍了事

“您好,几位?有预约吗?”当明查暗访组成员走进九田家黑牛烤肉料理明堂店、江鱼美鲜鱼火锅店后,工作人员上前询问是否就餐,但未进行测温、验码。记者注意到,店内入口处桌子上虽然摆放着测温枪、消毒液等防疫物资,但并无工作人员值守,许多顾

客进店也未佩戴口罩,工作人员也未提醒。三道菜明堂公园店入口处有两位工作人员值守,但并未逐一落实测温、查验“两码”等疫情防控措施,有的顾客只出示了行程码,工作人员便让其进入。

部分浴园、小区  
疫情防控落实不严格

在北魏汤宫,记者注意到,入口处虽然设有体温检测门,工作人员也认真查验“两码”,但店内部分工作人员将口罩拉到下巴上相互聊天,部分顾客未佩戴口罩,也无工作人员提醒。柳港园A区东门有小喇叭循环播放疫情防控提示语,入口处设有疫情防控检测点,却无工作人员值守,人们随意出入,疫情防控只是做做样子。

“微笑大同”主题LOGO  
征集持续中

本报讯(记者 任翔宇)记者日前从市创城办了解到,“微笑大同”主题LOGO征集活动正式发布启事一周时间里,已收到来自全国15个地市的30余件设计作品,距离截稿仍有20余天,广大设计爱好者和热心市民仍有机会竞争万元大奖,参与大同文明城市创建。

据了解,此次征集活动是为了进一步推动我市全国文明城市创建工作,着力打造“文化大同、文明大同、微笑大同”城市新名片,深入开展“微笑大同”主题活动而量身定做的一次主题LOGO设计征集,活动自2月28日起,截稿时间为本月31日。目前已收到厦门、莆田、黄冈、商丘、汕尾、济南、瑞丽、常州、南京、福州等十几个地市的30余件作品。记者注意到,已经投稿的作品里,基本都融入了大同的城市元素和阳光笑容的艺术化风格。